

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 18 de Junio de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 391

Crónica política

(DE NUESTRO REDACTOR EN LA CORTE)

Impresiones

La política está pasando, en estos momentos, por una de sus fases más interesantes, quizá la más interesante desde la Restauración acá.

Estamos en presencia de una lucha entablada entre dos tendencias: la de la sinceridad y la de los que quieren que continúe la farsa y la mentira.

Y lo que es peor todavía, el Poder público se halla entregado a la voluntad de los revolucionarios y de los enemigos del régimen, que digase lo que se quiera, son quienes imponen y levantan vetos a su antojo.

Véanse sino los discursos de Rodés, de Pablo Iglesias, de Barriobero y de Lerroux, que no trataron ni quisieron andarse por las ramas, ni siquiera ocultar la intención.

Lerroux llegó a más en su discurso de ayer, pues señaló tres épocas, la en que la monarquía era más fuerte que la revolución la en que las fuerzas estaban equilibradas y la actual en que la revolución es más fuerte que el régimen.

Dado el estado de las cosas, no dejarán de hacer su efecto en una parte de la opinión las manifestaciones del Diputado por Posadas, porque los hechos parecen darle la razón.

Desde los bancos de la extrema izquierda se imponen ó se echan abajo gobiernos y se impide que se manifieste la opinión monárquica.

De ahí que el Régimen quede a veces desamparado desde el banco azul, como si los ministros tuvieran el temor de soliviantar a los rojos. En muchas ocasiones, más que ministros del Rey asemejar se a auxiliares de los de enfrente, a apoderados de los revolucionarios.

A lo que se aspira es a ir tirando sin dificultades, para lo cual se transije con los republicanos y no se tiene inconveniente en dividir y destruir las fuerzas dinásticas.

Ese es el espectáculo que viene ofreciéndonos el Congreso en el actual debate político, espectáculo que se refleja luego en cierta Pren-

sa, en la cual se utilizan los discursos de los jefes de la extrema izquierda como supremo argumento para mantener vetos inverosímiles

La conjura está patente, a la vista de todos é hizo por un momento vacilar a hombre del temple del propio Gierva, que estuvo a punto de desertar de las filas del maurismo, cuando él fué la encarnación y el verbo de toda la política de 1909, por la que el señor Maura se ve objeto de las iras de las izquierdas.

¿Hay, en realidad, un verdadero estado de opinión que justifique el actual estado de cosas? Evidentemente, no y demuéstralo que no es así el hecho de que el movimiento mantenido por los enemigos del Régimen es totalmente ficticio como se evidenció en los pasados sucesos callejeros de Madrid, en los cuales no pasarían de 500 los que gritaban Maura, no y aplaudían a Iglesias, a Soriano y demás diputados de la Conjunción.

Y todo el debate giró alrededor de eso, como si no hubiera problemas nacionales que resolver, tan interesantes como el de Marruecos, el de la Hacienda y otros muchos, que están reclamando preferentísima atención.

Detrás de toda esa campaña política se observa el deseo de mantener el estado de cosas actual, único modo de que continúe imperando la idoneidad proclamada en Octubre como panacea gubernamental.

Hasta el propio Melquiades Alvarez cambió de modo de pensar y actúa de auxiliar del Gobierno y del Conde de Romanones, esforzándose y poniéndose hasta el rojo, en los pasillos del Congreso, al tratar de convencer a las gentes de que no había más solución que Dato y de que la crisis de Octubre fué perfectamente constitucional.

Pero la realidad se abre camino, y Lerroux, como Salvatella, no pudo prescindir de ella para invitar a Maura, a quien llenó de diti-rambos, a que rectifique su política de 1909, con objeto de que vea levantado el veto puesto contra él.

¿Es sincero el deseo del jefe de los radicales? ¿Significa un acatamiento a los talentos evidentes del Sr. Maura o, por el contrario, busca de nuevo el entronizamiento

del proscrito para fines ulteriores del republicanismo radical?

Lerroux, hablando con Burell en los pasillos, convenía en que la protesta revolucionaria que mantuvo Ruiz Zorrilla, fué el acicate mejor para las reformas democráticas obtenidas durante el periodo de la Regencia.

Y estaban ambos conformes que estos gobiernos incoloros a lo Romanones y a lo Dato son incapaces de nada que signifique avance.

Para que haya estímulo en los partidos de la izquierda y en el mismo Gobierno, es necesario que los adversarios estén al mismo nivel y para que Lerroux pueda convertirse en acicate necesita un Maura al frente del Poder público.

Si esa es la tesis, hay que convenir en que el veto cada vez va esfumándose más. Un día Salvatella, jefe de la conjunción; otro Lerroux, jefe de los radicales, proclaman la rehabilitación de Maura.

Solo quedan Pablo Iglesias, Melquiades Alvarez, el trust, Soriano y, naturalmente, los Gobiernos que viven al amparo del Maura no, todavía en actitud irreductible.

Sensible es, sin embargo, que las izquierdas puedan imponer vetos o discernir jefaturas a su antojo, en el campo contrario y ello evidenciará que las izquierdas tienen y deben tener, por tanto, responsabilidad efectiva en las funciones gubernamentales.

Y por lo que pueda tronar sería conveniente que las fuerzas dinásticas se percataran del peligro que va representando la demasiada intromisión de las izquierdas en la política monárquica.

B. L.

16 Junio 1914.

CON PLUMA AJENA

De Madrid científico, importante revista de la Corte, transcribimos las siguientes líneas,

Entendemos serán vistas con agrado por nuestros lectores, toda vez que el señor Piniés, nuestro representante en Cortes tiene ganada la voluntad de todos los montañeses y cuanto a él afecta, a todos interesa.

Dice así:

“Nombramiento acertado

La designación del Sr. Piniés para la Dirección de Administración local, como premio a los positivos méritos del ilustre letrado aragonés, ha sido muy bien acogida, no sólo en el mundo de la política, sino por los numerosos ingenieros que ya, desde antiguo, habían «descubierto» al querido Piniés, queremos decir que, convencidos del gran valimiento jurídico del excelente abogado y de su honorabilidad inmaculada, habían confiado a su competencia profesional litigios industriales de mucha entidad y muy grave cuidado.

Piniés ha logrado reclutar, con sus continuados éxitos, en el ramo técnico, una escogida clientela, y apenas si hay ingeniero de cierto renombre que no haya acudido en alguna ocasión a sus talentos jurídicos. Agobiado por el trabajo del bufete, ignoramos de donde sacará tiempo para desempeñar el cargo con que le ha honrado el señor Sánchez Guerra, aun cuando confiamos en que sus grandes energías mentales lo harán salir lucidamente del empeño.

A raíz del nombramiento estuvo a felicitarle en su despacho de Gobernación una nutrida comisión de ingenieros, muchos de ellos de Caminos, y allí tuvimos ocasión de estrechar la mano del nuevo director de Administración local. Tan sencillo y cordial como siempre, explicó Piniés la sorpresa que le había producido el inesperado nombramiento.

Cuando los visitantes abandonaron el ministerio de la Gobernación, hubo quien, justificando la llaneza y modestia de Piniés, evocó una frase del ático Leopoldo Alas. «En España—decía Alas—reprimiendo la vanidad de ciertos necios cuando alcanzan ciertos cargos—es difícil que a una persona de mérito y de talento halague y desvanezca cargo oficial alguno, habiendo sido profanadas todas las magistraturas, todas las grandezas aparatosas, por la ineptitud más franca, por la nulidad más absoluta. Tanto imbecil ha sido cuanto hay que ser, que es muy natural la anestesia en punto a vanidades y oropoles administrativos».

Nuestra enhorabuena al muy querido camarada, y, más que a Piniés, al Sr. Sánchez Guerra por tan acertada designación.

PECADOS DE LOS ESPAÑOLES

Es triste, es desolador, pero es lo cierto y no hay otro remedio que confesar la verdad sin paliativos de ningún género.

¡Son tantas y tan frecuentes las veces que a mis oídos han llegado frases despreciativas de cuanto ha existido y en la actualidad existe en España que, sin hacer alarde de patriotismo, no puedo menos de considerarlas como absurdas exclamaciones de hijos ingratos faltos de todo amor por las cosas de su madre patria!

¡Pobrecitos los que te injurian patria querida, despreciando todo lo bueno que posees, y no reconociendo lo grande que fuiste y sigues siendo!

En parte son dignos de lástima y de perdón; porque, ¿cómo han de circular por sus venas corrientes de amor y agradecimiento hacia las cosas de España si carecen de los conocimientos más rudimentarios, si no tienen noción de su historia? Nadie puede amar a quien no conoce. Por ese motivo, repito, son dignos de perdón.

Ahora bien; el mundo extranjero al enterarse de los dichos y leyendas de insensatos e ignorantes españoles tan acostumbrados a maldecir lo bueno propio para ensalzar lo malo ajeno, renegando de la Patria que los vio nacer y del cielo que los cobija, ¿pensarán con la misma indulgencia que yo, poniendo a España en lugar que se merece? Bien podemos contestar negativamente sin temor a equivocarnos.

Para los de fuera y para los de casa podemos afirmar que España, en el orden material, no está en la situación de inferioridad que la suponen con los demás pueblos que haya que reconocerlo y proclamarlo, afirmando esa inferioridad en términos para ella denigrantes, no; el grado de cultura externa, lo mismo en producciones que en comunicaciones, no implican un cambio brusco ni una alteración substancial en el orden de la civilización de los pueblos.

Oigamos lo que a este propósito, dice un escritor extranjero: "En gran parte del barrio de Passy, de París, y en otros de las afueras, así como en la avenida de Warteló, en Bruselas, todavía no ha llegado la luz eléctrica y, ¡qué contraste! afirma que no hay una aldea en Guipúzcoa y en Navarra en que no haya luz eléctrica.

Yo he visto, continúa, en Guipúzcoa más teléfonos que en ningún punto de Alemania.

Claro está que eso es una parte, y muy pequeña, de España; pero, aun cuando en las demás partes el número de analfabetos sea grande, la producción sea escasa, las comunicaciones difíciles, no es eso en lo que consiste la inferioridad; tampoco está la inferioridad en el número de armas de nuestro ejército; poca historia habremos estudiado si no sabemos cuál es el vigor de nuestro temperamento militar.

No está, tampoco, en nuestra cultura intelectual; pues, si no dominamos como en el siglo XVI, en Europa, ya por las armas, ya por las letras, podemos dominar, no hay duda, porque nuestro pueblo es una de las inteligencias más equilibradas de los pueblos modernos.

¿En qué consiste, pues, la inferioridad?

Dejemos de nuevo, hablar al extranjero y él nos dirá en qué consiste.

"Conozco todos los pueblos de Europa y América, y puedo afirmar que no hay un pueblo, al menos en las clases más intelectuales, menos patriota que el pueblo español. En todas partes desde que entré en España, he oído hablar de tal suerte que veo, con asombro, que España es el pueblo que más

se injuria, que más se calumnia, que más se insulta a sí mismo; no sé de ningún pueblo que, viviendo en Europa, diga que no es europeo; no sé de ningún pueblo que reniegue de su casta y de su historia, como la de España que se ha confundido tantas veces con la historia universal."

Así exclama quien por fortuna, no ignora lo grande que es España, reconociendo al propio tiempo, los pecados de sus hijos ingratos los españoles.

Mariano Moliner

Villarreal Junio 1914

D. Vicente Carnota

Bien merece una cortés correspondencia quien desde las columnas de este periódico dirigió á Jaca una despedida como la de Carnota.

Y para los que, como yo, le recibieron con recelos y vivieron distanciados del ilustre periodista gallego, por causas ajenas a su persona, estas líneas envuelven una reparación y un testimonio de franca y noble amistad.

Vino aquí en esa edad en que el hombre aspira con más razón al descanso, que al ejercicio de gravísimos deberes; significaba una conquista brillante del Obispo que públicamente lo patrocinaba y había de ofrecerle las ventajas de su apoyo generoso, proverbial y eficaz, y estas circunstancias despertaron la curiosidad y la admiración de nuestro pueblo, poco acostumbrado á ver, á los veteranos de la prensa liberal, convertidos en saorodotes.

Sin duda alguna, el Sr. López Peláez, que como nadie aprecia los merecimientos y las cualidades de Carnota, no ha querido compartir la protección que le dispensa, y acaso sea este el único motivo de vernos privados de un sacerdote digno, de un amigo excelente y de un periodista ilustrado.

Aplaudamos el rasgo de justicia del Prelado de Tarragona y lamentemos la separación de D. Vicente, merecedor por tantos títulos de nuestros respetos y de nuestros cariños.

Hombre sencillo, humilde, sincero, con un corazón de niño que no alcanzaron á torcer y á envenenar las vicisitudes de una vida accidentada; con una fé robusta alentadora y firme; con un concepto elevado y nobilísimo de la honra y de la dignidad del sacerdocio, ha sido aquí lo que siempre fué, lo que debía y podía esperarse de sus sentimientos, lo que será mientras viva. Y al marcharse de Jaca deja el recuerdo duradero de sus bondades y de sus virtudes y lleva con él los votos fervientes del clero jacetano que desea verle pronto en el lugar que reclaman sus méritos.

Un clérigo jacetano

El Sr. Carnota salió en el correo del sábado para Madrid y Galicia. Antes de su partida, muchos amigos, le significaron su aprecio dedicándole un banquete la noche del viernes, en el Hotel La Paz, al que asistieron varios señores Canónigos, Beneficiados, Catedráticos del Seminario, Coadjutores, Abogados, propietarios y periodistas.

Al terminar el banquete, en el centésimo brindis, se hicieron votos por la felicidad del ilustre periodista y virtuoso sacerdote, á los que contestó muy conmovido el Dr. Vicente Carnota, agradeciendo la distinción de que era objeto y manifestando su gran sentimiento por separarse de tan buenos amigos al ausentarse de Jaca.

DEL TIEMPO

Muéstrase implacable con nosotros. Si no hubiéramos la esperanza, (fundada en la fé que nos merecen los astrónomos de calendario) de que con el día 21 harán de lleno su aparición los días apacibles, serenos de nuestro verano ideal, habría que darse a los mil diablos.

Son cosas que mal se compaginan, augurios de brillantes fiestas, anuncios enloquecedores de toros y verbenas con temperaturas otoñales y días grises de invierno. El chapoteo incesante de la lluvia con su ritmo monótono, priva al espíritu de expansiones que pugnan por exteriorizarse, y la falta de sol, la ausencia de sus caricias agosta toda idea de felicidad y alegría.

Por eso esperamos impacientes la aparición gloriosa del sol, luciendo sus galas veraniegas, aquí en el Pirineo más esplendentes que en parte alguna. Por eso añoramos su luz benéfica; por eso queremos calor y vida porque con el calor y vida nuestros optimismos y nuestras alegrías saldrán a la calle para invadirlo todo, para llenarlo, para pregonar nuestra vitalidad y manifestar el resurgir de la Alta Montaña.

NOTAS TAURINAS

Florentino Ballesteros, ha conseguido en Pamplona, el domingo último, el éxito más franco y ruidoso que señalar puede novillero alguno en los anales de su historia, por gloriosa que sea.

Por sabido se calla, que los navarros, en cuestión de toros, son lo que, sencillamente, se dice una institución, y cuando un torero en la plaza de Pamplona consigue honra, aplausos y, por añadidura, orejas, es porque ha trabajado con ley y ha hecho filigranas conmovedoras.

Pues todo eso alcanzó Florentino Ballesteros el domingo en Pamplona.

Véase lo que, en tres líneas, dice un cronista de Madrid, refiriéndose a la corrida navarra:

"Florentino Ballesteros mató tres toros. Muy bien en el primero; superiorísimo en el segundo, del cual cortó la oreja, y mejor aun en el tercero. Fué sacado en hombros."

De otro de Zaragoza:

"Florentino Ballesteros entusiasmó a los navarros toreando con su peculiar estilo, elegantísimo y pegándose a los costillares.

En su segundo se distinguió más con el percal y con la muleta cobrando una buena estocada. Ovación, oreja y prendas de vestir.

En su tercero estuvo más que colosal. Plomo, por no ser menos, tuvo una buena tarde y dió el cambio de rodillas superiormente.

Florentino Ballesteros fué sacado en hombros.

Un triunfo para nuestros novilleros regionales.

Y que conste que me lo dijeron por los hilos."

Elogios unánimes de la prensa que, traducidos a la jaquesa, quieren decir van a ser nuestras fiestas taurinas un derroche de guapeza y éxitos.

Garnet de sociedad

Después de haber permanecido en esta ciudad unos días, regresaron la semana pasada a su residencia de Barcelona, el distinguido joven D. Santiago Portolés y su joven esposa, hermanos de nuestro buen amigo D. Angel maestro de Capilla de esta S. I. C.

—Para pasar una larga temporada de descanso en los valles de Hecho y Ansó, ha pasado por esta ciudad nuestro buen amigo D. Ramón Biel, de Huesca.

—El lunes último contrajo matrimonial enlace en el templo de La Seo de Zaragoza el apreciable y conocido comerciante oscense D. Serafin Pardo con

la elegante señorita Mercedes Martínez, de Lupiñén.

El acto fué íntimo, y los familiares celebraron el acontecimiento con un lunch en el Hotel del Universo, saliendo luego los novios, a quienes felicitamos, en dirección a Madrid, donde se proponen pasar los primeros días de su matrimonio.

—Por haber cumplido la edad reglamentaria ha sido retirado del servicio militar activo el pundonoroso General de brigada D. Victor Garrigó, amigo nuestro muy caballeroso que en época no lejana estuvo al frente de este Gobierno militar.

—Al grado superior inmediato ha sido ascendido, el ilustrado capitán de Intervención D. Gabriel Benedé, paisano nuestro muy estimado. Ehorabuena.

—En su casa de Gésera falleció el día 8 del actual D. Francisco Santolaria Latrás, amigo y suscriptor de siempre, que con sus bondades, supo ganarse generales simpatías. A su apenada esposa, a sus hijos, hijos políticos, nietecito, madre y hermanos, nuestro más sentido pésame por tan inesperada pérdida.

—También en Panticosa falleció el día 10 de los corrientes la virtuosa señora doña María Antonia Lapuente, madre del ilustrado presbítero y catedrático de este seminario conciliar don Pascual Aznar, a quien así como a su familia significamos nuestro pesar por la pérdida que lloran.

—Para pasar la temporada de verano con sus parientes de esta ciudad, llegó en el tranvía del martes último, la distinguida dama doña Rosa Laclaustra, viuda de Dumas, con sus hijos Luis y Josefina.

—Regresó de Zaragoza, donde ha pasado larga temporada la bellísima señorita Pilar Garcia Santos.

—En un automóvil particular llegaron ayer de Zaragoza donde han pasado una temporada, nuestros respetables y distinguidos convecinos los Sres. de Irigoyen.

—Pasa unos días con sus hijos de esta ciudad, la distinguida señora Doña Josefa Esteve, Vda. de Borrás, que llegó días pasados de Tarragona, su residencia.

—Ha regresado de Zaragoza, la respetable señora doña Guadalupe Oliete, Vda. de Bandrés, madre del notario de esta ciudad. Don José María.

De exámenes

Primer año.—*Lengua castellana*.—Rafael Pastor, sobresaliente; Antonio Garcia, ídem; Pedro Bandrés, notable; Joaquín Ipiéns, ídem; Francisco Valle, aprobado; Carlos López, ídem; José Belío, ídem; Isidro Navarro, notable, y Antonio Valdés, ídem.

Geografía general y de Europa.—Rafael Pastor, sobresaliente, honor; Pedro Bandrés, sobresaliente; Carlos López, ídem; Antonio Valdés ídem; Francisco Valle, ídem; Isidro Navarro, notable; Joaquín Ipiéns, aprobado, y José Belío ídem.

Nociones de Aritmética y Geometría.—Rafael Pastor, sobresaliente; Antonio Valdés, ídem; Francisco Valle, notable; Pedro Bandrés, ídem; Carlos López, aprobado; Isidro Navarro, ídem, y Joaquín Ipiéns, ídem.

Caligrafía.—Carlos López, sobresaliente; Rafael Pastor, ídem; Antonio Valdés, notable; Isidro Navarro, ídem;

Joaquín Ipiéns, aprobado; José Belío, idem, y Francisco Valle, idem.

Segundo año.—*Lengua latina*.—*Primer curso*.—Notables: Antonio Mola y Pedro Cajal. Aprobados: Fernando Oliván, Manuel Pueyo y Mariano Giménez.

Aritmética.—*Segundo curso*.—Sobresalientes: Joaquín Torrents y Antonio Mola. Notable: Manuel Pueyo. Fernando Oliván, Pedro Cajal y Mariano Jiménez, aprobados.

Geografía de España.—Sobresalientes: Antonio Mola y Pedro Cajal. Notables: Fernando Oliván, Manuel Pueyo y Mariano Jiménez.

Historia de España.—Enrique Laguna, sobresaliente; Alfonso García, notable.

Tercer año.—*Francés*.—*Primer curso*.—Joaquín Torrents y Antonio García, notables.

Geometría.—Joaquín Torrents, sobresaliente.

Latín.—*Segundo curso*.—Joaquín Torrents, notable.

Cuarto año.—*Algebra y Trigonometría*.—Joaquín Sarasa, notable; Félix Pastor, Abel López y Aurelio Dafonte, aprobados.

Francés.—*Segundo curso*.—Joaquín Sarasa, sobresaliente, honor; F. Pastor, notable; Abel López y Aurelio Dafonte, aprobados.

Dibujo.—*Primer curso*.—Abel López, sobresaliente, honor; Joaquín Sarasa, sobresaliente; Félix Pastor, notable, y Aurelio Dafonte, aprobado.

Dibujo.—*Segundo curso*.—José María Bandrés, sobresaliente; Antonio Bueno y Amadeo Bovio, aprobados.

Historia Universal.—Félix Pastor, sobresaliente, honor; Joaquín Sarasa, notable; Abel López y Aurelio Dafonte, aprobados; Enrique Laguna y Alfonso García, sobresalientes.

Preceptiva literaria.—Félix Pastor, sobresaliente; Joaquín Sarasa, notable; Abel López, Amadeo Bovio y Aurelio Dafonte, aprobados.

Quinto año.—*Psicología y Lógica*.—José María Bandrés, sobresaliente, honor; Antonio Bueno, sobresaliente; Amadeo Bovio, notable.

Física.—Antonio Bueno y José María Bandrés, notables. Amadeo Bovio, aprobado.

Fisiología e Higiene.—Antonio Bueno y José María Bandrés, notables.

Historia de la Literatura.—Antonio Bueno y José María Bandrés, sobresalientes; Amadeo Bovio, notable.

Felicitemos efusivamente por tan brillantes éxitos a los profesores y a los alumnos

(De La Aurora del Pirineo.)

Gacetillas

Recordarán nuestros electores que en el anterior número nos referimos en una gacetilla a cierto suceso misterioso que originó la movilización de fuerzas de la Guardia civil.

La *Voz de la Provincia* dedica a él esta información con la que queda aclarado el hecho:

“El comandante del puesto de Yebra requirió refuerzos para batir a una cuadrilla de bandoleros.

Estos penetraron en el pueblo de Sasa en número de ocho, armados hasta los dientes y con aires de amenaza. Cuatro de los bandidos llevaban trabuco en ristre, dos usaban tercerolas y armas blancas y a los otros dos no se les vió arma alguna.

Cuando llegaron al pacífico pueblo de Sasa, los malhechores se distribuyeron en dos grupos. Cuatro de los foragidos asaltaron la morada de don Ramón Allué Escartín, y los otros cuatro la casa de don Ramón Allué López, apoderándose en el primer do-

micilio de 115 pesetas, y en el segundo de 60 pesetas 15 céntimos en moneda francesa.

Una vez que hubieron cometido sus hazañas abandonaron el pueblo, haciendo una descarga con las armas que empuñaban.”

En sesión de ayer presidida por el señor Juez de Instrucción, D. Mariano Ciriquián Gea, se eligieron los 26 jurados, cabezas de familia, y 8 capacidades, que formarán los tribunales populares para las vistas de las causas, incoadas por el Juzgado de Jaca, y que están señaladas para el próximo cuatrimestre.

Hoy se inauguran las exposiciones escolares de fin de curso, comenzando por el colegio del Real Monasterio de Benedictinas; mañana, viernes, en los dirigidos por los Reverendos PP. Escolapios, y el sábado en los nacionales de niños y niñas.

A la categoría de 1.650 y 1.375 pesetas, respectivamente, han sido ascendidos los ilustrados profesores de primera enseñanza, D.^a Andresa Fatás, de Jaca, y D. Amadeo García, de Biescas.

En los exámenes del primer curso del grado superior, ha obtenido brillantes calificaciones, en la Normal de Huesca, la señorita Aurora Ortiz.

Una comisión de Diputados de esta provincia ha visitado al ministro de Fomento para hablarle acerca de las carreteras que interesan al Alto Aragón.

Los comisionados salieron del ministerio altamente agradecidos a las deferencias del señor Ugarte y llevaron consigo muy optimistas impresiones de los buenos deseos de que el Gobierno está animado, con respecto a nuestros intereses.

En sesión celebrada ayer por la Junta de protección a la infancia y extinción de la mendicidad, se acordó combatir enérgicamente ésta, cumpliendo una Real orden recordada por el Gobernador y cuyos principales extremos publicaremos en el próximo número. Desde luego se convino en la necesidad de invitar al vecindario a que en lugar de las limosnas personales contribuya con una suscripción mensual para socorrer a los pobres de la localidad obligándose a los transeúntes a salir inmediatamente de Jaca, después de socorridos, evitándose de este modo, el vergonzoso espectáculo de pedir, especialmente en estos días próximos de fiestas que se avecinan. Muy pronto recibirá el vecindario una circular con los acuerdos de la Junta y se constituirán otras de distrito al objeto de combatir radicalmente la mendicidad.

Desde el día 25 próximo, regirá el siguiente servicio de trenes entre Jaca y Zaragoza y viceversa.

Los trenes que se denominarán *Ligero*, *Expreso* y *Correo* saldrán de Jaca a las 5:25 el primero, a las 9:43 el segundo y a las 13 el último, teniendo su llegada a Zaragoza a las 11, a las 14:48 y a las 19:47, por el orden expresado.

El *Ligero* 2,291, combina con el *Correo* de Barcelona a Zaragoza y los miércoles, viernes y domingos, a contar del 14 de Julio, con el *Rápido* de Barcelona, que admite viajeros de primera hasta Tardienta.

Los trenes de mercancías, no llevarán viajeros, a excepción del ascendente, que los admitirá de 1.^a, 2.^a y 3.^a entre Huesca y Tardienta.

Es probable que en el mes de Septiembre próximo se lleve a efecto la excursión a Pau con objeto de devolverles la visita que los representantes de aquella ciudad y Olorón hicieron a Zaragoza.

Los excursionistas franceses significaron a su paso por esta ciudad a nuestro Ayuntamiento la simpatía con que en Francia habrá de verse el que se uniera una representación jacetana a los excursionistas aragoneses. Si aquella invitación espontánea que se nos hizo en el calor de los entusiasmos, nacidos de mutuas finezas, nos fuera oficialmente reiterada, Jaca debe acogerla entusiastamente y corresponder a ella enviando delegados que en la nación vecina, manifiesten personalmente nuestra gratitud y estrechen las relaciones comerciales que unen a Bearn y Aragón.

Ha empezado la temporada en los BAÑOS DE TIERMAS.—Curaciones prodigiosas del reumatismo, bronquios, matriz y corazón.—Automóvil diario de la NAVARRO-ARAGONESA que sale todas las tardes de la plaza de San Pedro; viaje comodísimo al Balneario en dos horas y media. Mientras se imprimen los nuevos folletos, pueden pedirse informes al Administrador don Pedro Mancho.

El Ayuntamiento de Huesca en su sesión última nombró por unanimidad contador de fondos municipales a don Eduardo Labora, ilustrado funcionario que con gran pericia ha desempeñado igual cargo en esta ciudad por espacio de unos meses.

En el tercer trozo de la vía férrea en construcción del término de Villanúa hallábase dedicado a sus trabajos el obrero llamado Severino Allué, de treinta y siete años de edad, natural de Novés, cuando repentinamente, y es posible que a consecuencia de las lluvias últimas, se desprendió un terraplén, sepultando al infeliz trabajador.

Este fué extraído a los pocos momentos de entre las ruinas con el cráneo completamente destruido.

El domingo último celebróse con todo esplendor la solemne procesión del Corpus, suspendida el día de la solemnidad, por causa de la lluvia. Formaron todas las fuerzas de infantería y carabineros, francas de servicio y la artillería, hizo desde los baluartes de la Ciudadela las salvas de ordenanza.

Asistió a la procesión el Ilmo. señor Obispo con todo el clero de Jaca, el Ayuntamiento con maceros, el Juez de Instrucción y el General Gobernador de la plaza con lucidas comisiones de todas las armas de esta guarnición.



Las misas que a las 8 de la mañana, se celebren los días 18 y 19 del actual en la parroquia de Sta. Orosia, serán aplicadas por el alma de la Señorita

Pepita Dufol Alvarez

que falleció en Zaragoza el 6 de los corrientes.

— R. I. P. —

Su familia ruega a los amigos la asistencia a alguna de ellas.

DE FIESTAS

Ha circulado el programa anunciador de los festejos que han de celebrarse

se con ocasión de las festividades de Sta. Orosia y San Pedro. Excelente efecto ha causado en la opinión, y de sus atractivos y brillantez espera el pueblo jaqués días de gran animación y bullicio.

Integro lo transcribimos, ganosos de coadyuvar a la propaganda de las fiestas de Jaca y respondiendo a un deber imperioso de buenos ciudadanos.

PROGRAMA

Día 24. A las doce de la mañana, el volteo general de campanas, disparo de morteros y bombas reales, y las bandas de música que recorrerán las calles de la ciudad, interpretando alegres marchas, anunciarán el principio de las fiestas.

Desde este día, los edificios públicos engalanarán sus fachadas, y por la noche lucirán las mismas espléndidas iluminaciones.

La Comisión ruega al vecindario contribuya al mayor esplendor de las fiestas, iluminando y tapizando sus balcones durante los días de las fiestas.

A las tres y media de la tarde, comenzarán las solemnes vísperas en la S. I. C., terminadas las cuales una comisión del Excmo. Cabildo Catedral, con Cruz alzada, se unirá en la Casa Consistorial a otra del Ilmo. Ayuntamiento, para recibir a los Romeros en la Puerta de Monjas, regresando con ellos a la Catedral.

A las seis, una banda de música, volverá a recorrer nuevamente las calles de la población, situándose acto seguido en la calle Mayor, donde interpretará escogido concierto.

Los Maitines, que serán celebrados con la acostumbrada solemnidad, darán principio a las 8 de la tarde para terminar a las 10.

Por la noche a las diez *Gran verbena* en el Paseo de Alfonso XIII. Se elevarán globos grotescos, disparándose bombas y cohetes. Una banda de música interpretará escogidas obras.

Día 25. El amanecer de este día, el de la Sta. Patrona, será saludado con el disparo de bombas y morteretes, alegres dianas por la *Música militar*, acompañada de su banda de *tambores y cornetas*.

A las cinco, *Solemne Rosario*, que cantado por la Capilla de la Catedral y coro de niños, recorrerá las calles de costumbre.

El Excmo. Cabildo y el Ilmo. Ayuntamiento, saldrán de la Catedral a las 8 y media para recibir en las puertas de la Ciudad a las Cruces y representaciones de las Parroquias todas de la Diócesis, que vienen para asistir a la fiesta. Seguidamente comenzará la función religiosa. Terminada la misa se organizará y saldrá de la Catedral la solemnisima *Procesión general* que recorrerá las calles de costumbre para dirigirse a la Plaza de Biscós (D. Victoriano) donde el Excmo. Sr. Obispo, desde el Templete en ella erigido, en honor de la Patrona, exhibirá el cuerpo de la Santa Mártir, bendiciendo con él al pueblo.

A las cuatro y media *Gran novillada* en la plaza de toros provisional, levantada al efecto, en la que se matarán a estoque tres novillos de la ganadería de D. Mariano Catalina, que serán estoqueados por el afamado diestro Florentino Ballesteros.

A la salida de los toros, en la calle Mayor, concierto musical.

Por la noche, a las nueve, se quemarán en las *Bras Mayores*, la primera colección de *Fuegos artificiales* por el pirotécnico zaragozano Sr. Sanz. Una banda de música amenizará el espectáculo.

Los centros “Gabinete de Recreo”, “Unión Jaquesa”, “La Alegría Juve-

nil, y "Centro de Agricultores", obsequiarán a sus socios y forasteros con atrayentes bailes.

Bailes populares en el «Frontón» por la Banda Municipal.

Día 26. A las once y media, concierto en el paseo de "Alfonso XIII", por una banda de música.

A las cinco de la tarde, la comparsa de gigantes y cabezudos, acompañada de una banda de música, recorrerá las calles de la población, como anuncio de los siguientes festejos populares, que se celebrarán en el *Campo del Toro*:

1.º Elevación de globos grotescos y disparo de cohetes.—2.º Divertidas cucañas de varias clases con premios en metálico.—3.º Concurso de feos con tres premios de 25, 15 y 10 pesetas (Detalles en programas especiales).—4.º Sesión especial de Cinematógrafo, exhibiéndose películas de gran fuerza cómica.—5.º Se quemará, como final de estos festejos, un vistoso toro de fuego.

Todos estos números serán amenizados por una banda de música.

Día 27. A las once, en el paseo de "Alfonso XIII", se celebrará la solem-

ne promesa a la bandera, por los exploradores jacetanos, a cuyo acto han sido invitados los de Zaragoza y Huesca. Asistirán al mismo, que comenzará con una Misa de campaña y bendición de la bandera por el Sr. Obispo, las autoridades locales y socios protectores y de honor de la Institución, siendo amenizado por una banda de música y terminando con el desfile de los Exploradores por la calle Mayor.

A las cuatro de la tarde, en el sitio que oportunamente se señalará, tendrá lugar una gran *Jira infantil* con asistencia de los Exploradores de Zaragoza, Huesca y Jaca, los que efectuarán variados ejercicios de escuitismo y amenizando los intermedios una banda de música, y elevándose globos aerostáticos.

A las diez de la noche, iniciada y organizada por la sociedad "La Alegría Juvenil", y patrocinada por la Comisión de Festejos, se celebrará en los salones de la referida sociedad, grandiosa *Fiesta de la mujer jacetana*, que tendrá su representación en bellísimas señoritas, que presidirán el acto, como Reinas de la fiesta.

Día 28 Solemne Misa de Campa-

ña a las once, en el Templete de Santa Orosia.

A las cuatro, la comparsa de gigantes y cabezudos, precedida de una banda de música, recorrerá las calles de la población, dirigiéndose a la *Plaza de toros*, donde se celebrarán *Carreeras ciclistas* de varias clases, con premios en metálico.

A las nueve y media, vistosa verbenas en el paseo de Alfonso XIII, donde se quemará la segunda colección de *Fuegos artificiales*.

Día 29. Al amanecer, alegres dianas por las bandas de música.

A las nueve de la mañana *Procesión* que saldrá de la Catedral, celebrándose a continuación una solemne Misa con sermón, en honor del Apóstol San Pedro, titular de la Iglesia.

Durante todo este día, tendrá lugar la acostumbrada *Feria de Ganados*. A las cuatro y media *segunda novillada* de feria, con toros de igual ganadería y los afamados diestros del día anterior.

A las siete, Concierto en la calle Mayor.

A las diez. Retreta, *Gran traca final* y bailes en los Basinos,



Medio Purgante

El más agradable seguro e inofensivo

Estuche metálico, conteniendo 20 Bombones, DOS PESETAS.

DEPOSITARIO EN JACA Farmacia de D. FRANCISCO GARCIA.

Tip. Vda. de R. Abad.

APRENDIZ

Hace falta uno en la Bisutería y Relojería de J. Sarasa Marcuello.

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa que ocupa el casino "Unión Jaquesa", prefiriéndose, un matrimonio o familia sin hijos.

Dirigirse a esta imprenta.

SE VENDEN, un par puertas propias para alcoba dormitorio, y también otras en buenas condiciones para tiendas. Todas en perfecto estado.

Razón en esta imprenta

SE ARRIENDAN

dos tiendas; una, calle Mayor número 30; otra, calle del Toro.

Informarán; Comercio Calle Mayor, 28.

BICICLETA

Se vende una nueva; se dará barata. Razón, Garage Aso.

Se venden 60 docenas de tablas de pino aserradas a mano y completamente secas. Razón en esta imprenta.

SE VENDE un campo sito en términos de "Campancián". Dirigirse a esta Imprenta.

OFICIAL DE PANADERIA sabiendo elaborar todas clases de pan, desde el más inferior hasta el de más lujo, se ofrece para trabajar durante la temporada de verano. Razón S. Sánchez, (panadero) D. Juan de Aragón 34, 4.º Zaragoza.

ROPA

CONFECCIONADA, para SENORA, se vende en la Calle de San Nicolás núm. 7.

Hacienda. - Se dá a media o en arriendo la formada por la Venta de Villarreal y fincas agredas. Razón en el pueblo de Villarreal, casa de Gabriel,

JOVEN

de 16 á 18 años, con buenas referencias, se necesita para la farmacia de

TOMAS GARCIA.—JACA

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Estará en Jaca los días 24, 25 y 26 de Junio, hospedándose como de costumbre en

LA INTERNACIONAL

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Su gabinete fijo, Coso, 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España

Tarjetas de visita con tipos modernos.

VDA. DE R. ABAD

Mayor, 16.

Balneario de

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, el resto del año.

CATORCE HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

AUTOMOVILES A LA LLEGADA DE LOS TRENES EN LAS ESTACIONES

Prototipo de las aguas nitrogenadas 1.636 metros sobre el nivel del mar.

TEMPORADA OFICIAL

De 15 Junio al 21 de Septiembre

PANTICOSA

DE SABIÑANIGO (HUESCA) Y LARONS (FRANCIA)

La Trilladora Jacetana --¡LABRADORES!

SI QUEREIS RETIRAR PRONTO los frutos de vuestra cosecha, una vez efectuada la siega de cereales, acudid á la MAQUINA TRILLADORA, donde conseguiréis (como ya sabéis muchos) una economía grande en los precios y ahorro incalculable de tiempo.

Los dueños de LA TRILLADORA, viendo los inconvenientes que tiene el trillar pequeñas partidas, se han visto obligados á reformar los precios que han de regir en la próxima campaña, y serán los siguientes:

Por cada 140 kilos trigo en partida hasta	1.400	3 pesetas
Id. id. hasta	2.800	2'75
Id. id. de 2.800 en adelante		2'50
Por cada 140 kilos trigo segado con guadaña (dalla)		3'50
Por cada 108 kilos cebada en partidas hasta	1.080	2
Id. id. id. de 1.080 en adelante		1'75
Por cada 86 kilos avena.		1'50

La Máquina comenzará á funcionar en el momento oportuno. Para tomar turno, avisar en la calle de Bellido, 6, principal.

AFEITOL



"AFEITOL,"

Para afeitarse en dos minutos sin agua caliente, brocha ni jabón

No hace falta después de afeitarse polvos, cremas, ni otros ingredientes perjudiciales.

No es dañino á los poros, dejando la piel suave y sin ardor. Como es un liquido acuoso, no ataca á las navajas y puede usarse indistintamente frio ó caliente.

No consintáis que con las brochas, que recogen todos los gérmenes, toquen vuestras caras.

El «AFEITOL» es un producto de origen orgánico, inofensivo y muy antiséptico, que permite poder garantizar la ausencia de todo contagio á los que con él se afeiten.

Frasco de 250 gramos, suficiente para 200 veces, DOS pesetas: Frasco de UN litro, CINCO pesetas.

DEPOSITO EN JACA COMERCIO DE AÑAÑOS